

ПАМЯТИ КОЛЛЕГИ



Памяти Александра Вишняка

15 сентября 2019 года после тяжелой болезни умер Александр Иванович Вишняк, выдающийся украинский социолог, долгое время возглавлявший отдел социально-политических процессов Института социологии НАН Украины и руководивший социологической службой “Ukrainian Sociology Service”.

Тяжело говорить и писать об Александре Вишняке в прошедшем времени. Это был необыкновенный человек. Его отличала научная принципиальность, толерантность к окружающим и личная скромность. Научное сообщество Института социологии надеялось, что в будущем он сможет его возглавить, однако судьба распорядилась иначе...

Александр Иванович родился 30 июня 1956 года в с. Мотовиловская Слободка Фастовского района Киевской области. В 1978 году закончил философский факультет Киевского государственного университета им. Т.Г.Шевченко. С 1981-го по 1990-й работал в Институте философии АН УССР, где в 1983 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук по теме “Взаимосвязь трудового потенциала личности и системы ее потребностей” (специальность: социальная философия и философия истории).

С 1991 года Вишняк неизменно работал в Институте социологии НАН Украины, пройдя путь от научного сотрудника (с 1991-го), ведущего научного сотрудника (с 2001-го) и заведующего отделом социально-полити-

ческих процессов и главного научного сотрудника с 2006-го по 2019 год. 23 февраля 2001 года в Институте социологии НАН Украины защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора социологических наук по теме “Электоральная социология: история, теории, методы” (по специальности 22.00.01 — теория и история социологии). В 2008 году получил ученое звание старшего научного сотрудника.

В 2014 году Александр Вишняк стал лауреатом Государственной премии Украины в области науки и техники за коллективную работу “Измерение социальных изменений в украинском обществе. Социологический мониторинг (1992–2013)”.

Александр Иванович занимал активную гражданскую позицию, был востребованным специалистом в многочисленных консультативных и экспертных сообществах. В 2000–2002 годах он член Общественного совета экспертов по внутривополитическим вопросам при Президенте Украины. В 2002 году — член Общественного совета при Национальной телекомпании Украины. В 2001–2004 годах — член правления Ассоциации политологов Украины. В 2004–2005 годах — член Общественного совета при Главном управлении государственной службы Украины. В 2003–2005 годах — член Экспертного совета ВАК Украины по философским, политологическим и социологическим наукам. В 2003–2005 годах — член Специализированного ученого совета по защите диссертаций по социологическим наукам при Киевском национальном университете имени Тараса Шевченко. В 2003–2005 годах — член Специализированного ученого совета по защите диссертаций по социологическим наукам при Киевском национальном университете имени Тараса Шевченко. В 2008–2019 годах — член Специализированного ученого совета по защите диссертаций по социологическим наукам при Институте социологии НАН Украины.

Кроме этого, Александр Вишняк занимался преподавательской и административной деятельностью. В 2000–2001 годах был директором Высшей школы социологии при Институте социологии НАН Украины. В 2001 году читал курс лекций по электоральной социологии в Высшей школе социологии при Институте социологии НАН Украины и курсы “Электоральная социология” и “Социология общественного мнения” в Киевском национальном университете культуры и искусств. В 2004–2005 годах читал курсы лекций “Электоральная социология” и “Социология общественного мнения” в Национальном авиационном университете. В 2004–2005 годах работал в качестве профессора кафедры социологии Национального авиационного университета.

Александр Иванович Вишняк более четверти века возглавлял фирму “Ukrainian Sociology Service”, которая входила в пятерку наиболее профессиональных фирм на рынке социологических услуг. Социологическая фирма начала свою деятельность с электоральных исследований первых демократических выборов в Украине. Опыт и практика этих исследований позволили в дальнейшем проводить электоральные опросы в мажоритарных округах, в связи с выборами в Верховную Раду и в местные советы. В 1994 году во время президентских выборов Вишняк был руководителем социологической службы кандидата в президенты Л.Кучмы, а на президентских выборах 1999 года возглавлял социологическую службу предвыборного штаба А.Мороза.

Помимо электоральных исследований приоритетными направлениями деятельности фирмы были: исследование уровня жизни и основных потребностей социальных групп в регионах Украины, выявление их ценностных ориентаций и религиозной самоидентификации, образовательных проблем в регионах и т.п. За эти годы фирма “Ukrainian Sociology Service” сотрудничала с Украинской греко-католической церковью, Министерством образования и науки, Киевской государственной администрацией, Кабинетом Министров Украины, Министерством сельского хозяйства, Министерством по чрезвычайным ситуациям, Фондом “Відродження”, Фондом “Демократические инициативы” имени Илька Кучерива, Национальным институтом стратегических исследований, с политическими партиями, отделами прессы, культуры и образования при Посольстве США в Украине, UNICEF, Freedom House в Украине и другими.

Революционно-демократические процессы, происходящие в обществе, были предметом скрупулезного изучения и требовали новых творческих и действенных научных подходов к изучению общественного мнения. В середине 1990-х годов Вишняк разработал технологии медиа-измерений — влияния средств массовой информации на формирование общественного мнения. Особое внимание он уделял подготовке инструментария (анкеты-опросника) и анализу социологической информации. Многолетняя профессиональная деятельность и порядочность Александра Ивановича были залогом того, что к нему следует обращаться как к признанному источнику точной, проверенной социологической информации о том, как думают, к чему стремятся и чего хотят украинцы.

Александр Вишняк был неоспоримым авторитетом в сфере электоральной социологии. Его докторская монография стала настольной книгой как для начинающих, так и для опытных ученых. Многолетние исследования электоральных предпочтений и электорального поведения позволили ему обосновать теорию “идеологического и экономического” голосования, когда идеологически идентифицированные избиратели голосуют согласно со своими идеологическими идентификациями, тогда как неидентифицированные — в зависимости от своего социально-экономического самочувствия. А всеукраинскую известность Вишняк получил благодаря неоднократным точным прогнозам относительно результатов президентских и парламентских выборов и выборов на местном уровне.

В то же время Вишняк разработал собственную, оригинальную методику изучения отношения населения к партийной системе, благодаря которой опроверг тезис о непопулярности многопартийной системы среди украинских граждан.

Еще одним важным достижением Александра Ивановича стала его оригинальная социологическая типология регионов Украины. Благодаря глубокому анализу особенностей языковых практик украинского населения, его культурной идентификации, массового исторического сознания и актуальных политических идентификаций он доказал существование пяти типов регионов, которые не совсем совпадают с устоявшейся физической географией Украины: 1) Галичина и Волынь; 2) Центральная, Северная Украина и Юго-Запад (Буковина, Закарпатье); 3) Южная и Юго-Восточная Украина; 4) Донбасс и Крым; 5) Киев.

Отдельным важным достижением Александра Ивановича явилось фундаментальное исследование языковой ситуации в Украине. В своем анализе он сумел четко и убедительно расставить акценты в плане устоев языкового консенсуса, которые должны были бы предусматривать признание обязанности всех ее граждан, особенно чиновников, владеть украинским языком как единственным государственным. С одной стороны, реализация этого обязательного требования должна осуществляться не за счет языковых прав национальных меньшинств, а с другой стороны, поддержка региональных языков не означает отмены государственности украинского языка по всей территории Украины. Экспертное мнение Вишняка оказалось решающим в прекращении спекуляций отдельных политических сил в этом чувствительном вопросе.

Александр Иванович был “генератором идей” в научных разработках отдела. Конечно же, он использовал наработки сотрудников, но основное бремя деятельности отдела социально-политических процессов Института социологии всегда ложилось на его плечи. При этом он отличался неизменной исполнительской дисциплиной. Отчеты по результатам научно-исследовательских работ всегда не только были качественными по смыслу, с научной точки зрения, но и отвечали всем касающимся их требованиям, оформлялись качественно и в указанный срок. Выполнял он и любые другие задания дирекции Института в плане участия в написании записок для государственных органов Украины. По результатам разработок он неоднократно докладывал на Бюро Отделения истории, философии и права и на заседаниях Президиума НАН Украины. Эти доклады вызывали живой интерес не только у академиков и членов-корреспондентов по социогуманитарным дисциплинам, но и у представителей “точных” наук, потому как он умел довольно простыми словами рассказывать о чрезвычайно сложных процессах и явлениях социально-политической жизни страны.

Александр Вишняк был выдающейся личностью не только в своей профессии, но и в обычной жизни. Он был настоящим мужчиной и честным и порядочным человеком, что в наше время уже не мало. Никогда за всю историю общения никто из сотрудников не сталкивался с какими-нибудь интригами или “подводными камнями”, связанными с ним. Он всегда был честным и прямым в высказывании мнений, за что его и уважали. Несмотря на свои научные достижения и высокий научный статус, Александр Иванович был очень простым и доступным человеком. Он был профессионально открыт для каждого, кто нуждался в помощи или совете, и на удивление метко исправлял недостатки текстов, например в научных формулировках. Скажем, добавив всего одну фразу, он мог основательно улучшить контекст монографии коллеги.

О его феноменальной памяти ходили легенды, но можно сказать, что это была не просто память, но и заинтересованность в людях и в том, что они делают. Он мог неожиданно предложить интересную информацию, когда сотрудник отдела никогда бы не подумал, что Александр Иванович этим озабочен. “Ты же занимаешься этой темой, тебе это будет интересно”, — говорил он, хотя это могла быть даже не тема отдела, а всего лишь инициатива кого-то из сотрудников.

Вишняк принадлежал к необходимой человечеству категории строителей, а не разрушителей. Его жизненный и профессиональный путь служит

наиболее убедительным и неоспоримым доказательством этого. Александр Иванович уделял всегда большое и по-настоящему неформальное внимание воспитанию и обучению молодых коллег-ученых в своей преподавательской и научной деятельности. Его всегда отличали доброжелательность, человечность, искренность в общении с молодежью. Сочетание этих достоинств с его энциклопедическими знаниями в самых разнообразных сферах гуманитарных знаний делало общение и сотрудничество с ним действительно незабываемыми событиями.

Вишняк умел быть верным другом, каждый год в конце весны он обязательно приходил на встречу однокурсников философского факультета Киевского национального университета имени Тараса Шевченко. Он очень любил праздники, широко отмечал их не только дома, но и в отделе. На эти праздники с удовольствием приходили не только сотрудники Института, но и многие коллеги из других учреждений, ведь атмосфера этих праздников была необычайно дружеской и веселой.

А еще он очень любил и ценил свою семью, всегда с уважением и гордостью рассказывал о своих близких, радовался их успехам и гордился внуками. Борясь с болезнью, он особенно радовался тому, что смог увидеть своего четвертого внука.

Каждому сотруднику Института социологии есть что рассказать об Александре Ивановиче Вишняке, в жизни каждого он оставил след благодарности и яркие воспоминания. Этого человека будут помнить долго и только положительно. В этом убеждены все, кто его знал.

Светлая ему память!

*Отдел социально-политических процессов
Института социологии НАН Украины*

“Он жил до последнего дня своей жизни”

В Институте социологии, вдоль стен над лестницей висят портреты классиков мировой социологической науки. А на втором этаже, фактически между портретами этого ряда зарубежных классиков, висят портреты сотрудников Института социологии, которые в 2014 году получили Государственную премию в области науки за создание ежегодного социологического Мониторинга общественного мнения.

И вдруг подумалось: а ведь это символично, что ряд мировых классиков продолжают наши, украинские социологи. “Большое видится на расстоянии”, и значение и место личностей в становлении украинской социологии мы, к сожалению, в полной мере осознаем тогда, когда человек уходит от нас в дальние миры.

Ничто не делается само по себе, все достигается умом, трудом, энергией людей. Нынешние доктора наук, профессора тогда, в 1990-е со всем упорством молодости, вместе с двумя-тремя многоопытными могиканами от социологии создавали для независимой Украины современную социологическую науку.

Уже с первых выборов — как никогда ранее состязательных, непредсказуемых — Александр Вишняк взялся за создание новой для Украины отрас-